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11.- Retos y perspectivas de la red universitaria de televisión, video y nuevas tecnologías.

RETOS Y PERSPECTIVAS DE LA TELEVISIÓN, VIDEO Y NUEVAS TECNOLOGÍAS DE LAS IES

Red de Televisión, Video y Nuevas Tecnologías de las 

Instituciones de Educación Superior

Por acuerdo de la VII Asamblea de la Red Nacional de Televisión, Video y Nuevas Tecnologías de las Instituciones de Educación Superior, llevada a cabo en la Universidad Autónoma de Coahuila, junio del 2002,  se presentó al Mtro. Jorge Luis Ibarra Mendívil, Secretario General Ejecutivo de la ANUIES, el documento Retos y Perspectivas de la Televisión, Video y Nuevas Tecnologías de las IES para su consideración y en su caso, presentación ante el Consejo de Universidades Públicas e Instituciones Afines (CUPIA), con el objeto de que sea este Consejo quien analice dicho documento para el planteamiento de soluciones que permitan la evolución conjunta de estos medios en beneficio de la educación superior.

Antecedentes

La importancia que tiene en la formación de los seres humanos la constante y creciente presencia de los medios masivos de comunicación como la televisión y la radio; las nuevas tecnologías, como la informática y las telecomunicaciones, se ha intensificado en los últimos años.

Esta realidad ha hecho que la propia UNESCO, en los documentos derivados de la Conferencia Mundial sobre Educación Superior (París, 1998), resalte el potencial de dichos medios en la sociedad y, en particular, en el desenvolvimiento de las personas, la integración de sus juicios, aptitudes, saberes, valores, ideales y expectativas.

En el ámbito educativo, se ha planteado en las políticas nacionales en la materia, la necesidad de intensificar el uso de los medios electrónicos de comunicación como un elemento que contribuye a fortalecer la educación superior, tanto en la transmisión como en la generación y difusión del conocimiento, tomando en cuenta que la utilización de estos medios ofrece las siguientes ventajas:  1) el uso de la televisión y el video propicia la ampliación de la cobertura de servicios de las IES a la sociedad; 2) se fortalecen los procesos de enseñanza-aprendizaje; 3) se fortalece la difusión entre las IES y el quehacer de la educación superior, ampliando la comunicación;  4) permiten la extensión de la docencia fuera de los sistemas formales de la enseñanza: educación a distancia, sistemas abiertos de enseñanza, educación continua; 5)  promueven la divulgación de la investigación a través de la difusión; 6) difunden, promueven y extienden la educación y la cultura en su más amplio concepto y, 7) contribuyen al intercambio de conocimientos científicos, académicos y humanísticos entre las IES y la sociedad.

En una gran proporción de las instituciones de educación superior, se ha procurado desarrollar el uso de la tecnología audiovisual.  De acuerdo con la información del Diagnóstico Institucional, ANUIES 1999, en la mayoría de éstas, principalmente en las universidades públicas, existe un departamento dedicado a fortalecer el proceso de comunicación dentro y fuera de la institución, a través de medios audiovisuales que informan sobre la tarea institucional, difunden y divulgan la cultura y el conocimiento científico, tecnológico, humanístico y artístico, así como la producción de material de apoyo a la función docente.

En este sentido, las instituciones de educación superior que realizan producción videográfica tienen programas dirigidos a la comunidad estudiantil y académica, caracterizados por la realización de videos para apoyo didáctico, de divulgación científica, humanística y cultural, cápsulas informativas relativas al ámbito de la educación superior y otros dirigidos a los diferentes sectores sociales. 

Logros

Es importante destacar los esfuerzos realizados por las IES en el uso de la televisión y el video en el ámbito educativo, para contribuir a desarrollar el proceso de enseñanza-aprendizaje y difundir la ciencia, la cultura y el quehacer institucional.

Para apoyar estos esfuerzos, en 1989, la ANUIES y la Secretaría de Educación Pública convocaron a los centros productores de televisión y video de las instituciones afiliadas, con el objeto de contar con una organización que contribuyera a fortalecer la educación superior y en particular la difusión del conocimiento en beneficio de la sociedad.

Por ello en 1990, las instituciones de educación superior decidieron conformar la Red Nacional de Televisión, Video y Nuevas Tecnologías de las Instituciones de Educación Superior, cuya organización ha desarrollado una serie de acciones acordes con las políticas nacionales y regionales de la ANUIES, entre las que se señalan las siguientes: 

· Apoyo a la ANUIES para la producción de materiales videográficos y difusión de la campaña “Las Universidades Públicas Rinden Cuentas”.

· Elaboración de material videográfico para el desarrollo de cursos a distancia.

· Intercambio de materiales didácticos entre las IES de la Red para el apoyo a la enseñanza-aprendizaje.

· Realización de siete Festivales y Muestras de Televisión y Video de las IES que representan alrededor de 1500 programas, lo que significa un promedio de 800 horas de producción.

· Elaboración y publicación de catálogos de resultados de las Muestras. 

· Elaboración de la Guía para la Catalogación y Descripción de Materiales Audiovisuales, publicada por la UNAM.

· Cursos a distancia de capacitación y actualización para las IES de la Red.

· Diseño y elaboración de la  Página Web de la Red.

· Actualización y capacitación por videoconferencias.

· Intercambio de materiales entre las IES de la Red en apoyo a la enseñanza.

· Formación de un comité para el desarrollo de las nuevas tecnologías.

· Cursos en las regiones relativos al video científico y teoría de la imagen.

Otro avance relevante de la Red, es la amplia colaboración, a través de la coordinación de la ANUIES, para desarrollar las acciones  derivadas del Memorándum de Entendimiento ILCE-ANUIES-DGTV, principalmente en cuanto a la inclusión de los programas videográficos de las Muestras Nacionales de TV y Video de las IES, en el Canal 17 de Edusat, transmitidos a través del programa La Barra de la Educación Superior: Conocimiento y Educación para el Futuro. A la fecha participan 41 instituciones de educación superior, de manera que desde mayo de 1999 en que inició la Barra, se han transmitido 1228 horas de programación sobre los temas educativos y culturales. 

Para el fortalecimiento y formación de videotecas en las IES afiliadas, la ANUIES reprodujo 93 programas producidos por la Red, logrando distribuir 1230 videos para beneficio de escuelas y facultades de las instituciones educativas.

De igual manera la Red colaboró con la ANUIES en la elaboración del Subprograma Nacional de Televisión, Video y Nuevas Tecnologías, documento que se encuentra integrado en el Programa Nacional de Extensión de la Cultura y los Servicios (PNECS), aprobado en la XXX Sesión Ordinaria de la Asamblea General de la ANUIES (Veracruz, 1999). 

Situación actual

No obstante estos avances, aún no se logra el desarrollo sistemático de la Red, debido a que los centros productores de TV y video que conforman dicha Red, no han evolucionado acordes con las necesidades institucionales y de desarrollo tecnológico, por lo que es necesario identificar vías de atención a los siguientes aspectos prioritarios:

· La necesidad de una mayor articulación de los planes de desarrollo de la docencia con la producción videográfica, ya que el impacto de estas producciones en la formación de los estudiantes es limitada.

· Por lo general no se ha logrado superar la idea del uso de los medios audiovisuales  sólo como un instrumento para la difusión. Falta considerarlos como medios para el aprendizaje.

· Se requiere de una estructura organizada  y políticas definidas en el área, así como de un marco conceptual apropiado.

· La necesidad de intensificar, mediante estos recursos, el apoyo a la docencia.

· En la mayoría de las IES la colaboración intrainstitucional para la realización de coproducciones y la ampliación de los espacios de difusión es todavía escasa. 

· Falta actualizar el equipo disponible de apoyo a estas actividades.
· La necesidad de establecer políticas relativas al intercambio y comercialización de materiales videográficos producidos por las IES.

· La falta de políticas interinstitucionales que induzcan a la realización de coproducciones entre las IES y otros organismos productores.

· El establecimiento de  programas permanentes para la formación, actualización y capacitación del personal  dedicado a estas actividades principalmente para el uso y manejo técnico de los medios y las nuevas tecnologías.

· No se cuenta con mecanismos de evaluación de la calidad para la medición del impacto de los programas videográficos que se producen.

Retos 

En un análisis llevado a cabo por las IES que integran la Red, se concluyó que para optimizar su operatividad es necesario superar los siguientes retos:

· Generar una política Nacional que tenga como eje el Programa Nacional de Extensión de la Cultura y los Servicios.

· Establecer una estructura eficiente y políticas definidas en el área de la producción, que propicien mayor articulación con el programa educativo institucional

· Actualización del equipo para producción.

· Fomentar políticas de recuperación de costos.

· Crear mecanismos para la evaluación de los productos audiovisuales de los centros productores.

· Contar con un programa nacional de formación, capacitación y actualización dirigido a personal académico y a los responsables de la televisión, el video y las nuevas tecnologías.

Propuestas

Considerando los retos planteados y la posición estratégica de estos medios para fortalecer los programas educativos, se propone la formación de una Comisión de cinco representantes que oriente la superación de dichos retos, por medio del establecimiento de estrategias académicas y administrativas, de políticas y acciones que propicien mayor  operatividad y vinculación de la Red, a través de las siguientes acciones:

· Se analice el Programa Nacional de Extensión de la Cultura y los Servicios en lo correspondiente a la Televisión, Video y las Nuevas Tecnologías y se propicie su operatividad.

· Para fortalecer las redes regionales que se reconozca y se apoye en el programa de trabajo de los Consejos Regionales de la ANUIES, las acciones que la Red viene desarrollando a nivel regional.

· Que a manera institucional se establezca una estructura eficiente y políticas definidas en los centros productores, para propiciar mayor articulación con los programas educativos institucionales.

· Establecer los mecanismos para el establecimiento de políticas de recuperación de costos para beneficio de los centros productores y de las acciones de la Red.

· Que se establezca un programa nacional para la formación, capacitación y actualización en torno a los medios electrónicos y las nuevas tecnologías.
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