
INTRODUCCION

El propósito de este documento es atender la invitación del Vicerrector Ejecutivo de la Universidad de Guadalajara a elaborar un proyecto de lengua extranjera para subsanar las deficiencias de dominio en esta materia en el nivel licenciatura de la Universidad de Guadalajara.

El Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades a través del  Departamento de Lenguas Modernas (DELEM) de la Universidad de Guadalajara, como dependencia encargada de impulsar proyectos para el fomento del aprendizaje de idiomas extranjeros en la Red Universitaria, realizó en los meses de octubre y noviembre del 2001 un estudio donde se detectó la gran problemática que en materia de idiomas existe en la Universidad en el nivel licenciatura, así como las implicaciones que esto conlleva. 

Es por ello, que se presenta esta propuesta para la creación de un centro de idiomas que marque las líneas de acción a seguir para lograr avances significativos en el desarrollo de dominio de idiomas en la Red Universitaria.

La organización metodológica de este documento es la siguiente:

1. Antecedentes

2. Justificación

3. Propósito general

4. Desarrollo del proyecto (etapas)

5. Elementos integrales del proyecto

6. Principios fundamentales del proyecto

7. Conclusiones

1. ANTECEDENTES

En las discusiones del Comité Consultivo de Internacionalización (1999-2001) se estableció la importancia del dominio de lenguas extranjeras para cualquier intento de la Universidad de Guadalajara a Internacionalizarse por lo que se formó un subcomité de lenguas (LENKA), el cual enfocó sus trabajos hacia el Sistema de Educación Media Superior, aunque no se obtuvo logros significativos debido al tamaño del problema y el enorme rezago en infraestructura.

En esta administración la Coordinadora de Cooperación Académica, Mtra. Jocelyne Gacel, ha decidido renovar esfuerzos para apoyar el impulso de la Universidad hacia la internacionalización retomando el Proyecto Lenka, ahora, con un enfoque en el nivel superior. Por ello encomendó al Mtro. Peter Hubbard, Jefe del Departamento de Lenguas Modernas, llevar a cabo una investigación sobre la situación actual de lengua extranjera en las licenciaturas de la Universidad. El propósito de la dicha investigación es formar la base para el desarrollo de un plan estratégico para fomentar y apoyar el aprendizaje de idiomas en nuestra institución.

Para el estudio se realizó un análisis estadístico en una población de 600 estudiantes y 120 profesores de tres centros universitarios temáticos y uno regional.

Los resultados de la investigación nos indican que a juicio de los maestros encuestados, el idioma extranjero que más conocen es el inglés, sin embargo, en una media sólo el 20% de los encuestados afirmó conocer el inglés. Por otro lado, una gran mayoría esta dispuesta a estudiar una lengua extranjera.  Un aspecto que parece incongruente  es que esos maestros que reconocen no conocer una lengua extranjera dicen pedir a sus alumnos que consulten textos disciplinarios en lengua extranjera. Así mismo, el 90% de los maestros reconocen la importancia de dominar una lengua extranjera tanto ellos como sus alumnos.

En cuanto a los alumnos encuestados sólo el 27.3 % manifestó tener lengua extranjera como materia obligatoria en su plan de estudios, predominando el idioma inglés. En cuanto a conocimiento de éste idioma sólo el 5% afirma tener un nivel aceptable y en otros idiomas las cifras son casi imperceptibles. En contraste a esto, casi el 98% lo considera importante, necesario o imprescindible, y el 95% lo desea estudiar aún aportando una cantidad adicional por ello. Esto se debe a la motivación que tienen para emplearse en el campo laboral, realizar estudios en el extranjero y para sus estudios actuales en ese orden respectivamente.

Como puede observarse el panorama contemplado en el estudio realizado no es muy alentador si se tiene en consideración que el dominio de lengua extranjera juega un papel importante en proceso de internacionalización.

2. JUSTIFICACIÓN

El pretender elevar la calidad de la educación de los estudiantes de la Universidad de Guadalajara para insertarlos el proyecto de internacionalización sin contar con un programa de aprendizaje de lengua extranjera de calidad, será una limitante para concretizar con éxito tal internacionalización.

El dominio de una lengua extranjera en el entorno universitario es, cada vez más, fundamental, ya que sin esta herramienta es prácticamente imposible que los estudiantes tengan acceso, de manera rápida y oportuna,  a fuentes de información en otros idiomas. Además, año tras año,  los estudiantes de la U de G pierden la oportunidad de obtener becas e intercambios en el extranjero por falta de dominio de una lengua extranjera, lo cual representa un desaprovechamiento de cientos de miles de dólares. Las lenguas extranjeras son vitales para el desarrollo individual de los estudiantes, al igual que para el futuro desarrollo de la Universidad en sí.

La realidad nos muestra que sólo una minoría de los estudiantes del nivel licenciatura cuentan con un nivel suficiente de dominio de lengua extranjera.  Lo cual los pone en desventaja tanto en el ámbito académico como en el terreno laboral.  Esta realidad no es diferente en el ámbito de los docentes, ya que se observa un nivel de dominio realmente bajo, lo cual representa dificultades para que puedan actualizarse. 

Otras universidades del estado tienen programas de lengua extranjera bien establecidos desde el bachillerato, incluso en algunas de ellas, las clases curriculares son impartidas en lengua extranjera. El rezago en lenguas en la Universidad de Guadalajara en comparación con estas universidades indica que la situación es crítica: por lo que es absolutamente necesario enfrentarla de manera inmediata. Sin embargo, cabe señalar que cualquier iniciativa en está tarea tardará años en tener un impacto.

3. PROPOSITO GENERAL

El propósito general de este proyecto es establecer un centro de idiomas de calidad en cada centro universitario para impulsar y fomentar el aprendizaje de idiomas extranjeros en la Red Universitaria, así como para atender las necesidades que en esta área se presenten en la comunidad universitaria. 

Los estudios mencionados anteriormente indican que el dominio de una lengua extranjera es indispensable para el éxito de nuestros egresados en el ámbito profesional o en la obtención de becas para estudiar en el extranjero. 

El propósito general del Proyecto Lenka es proveer servicios y dar oportunidades a los estudiantes de la U de G de estudiar lenguas extranjeras y adquirir una competencia adecuada antes de titularse, así como apoyar a estos profesores que quieren estudiar una lengua o más lenguas extranjeras. Cada año, se desperdicia una cantidad considerable de becas disponibles para estudiar en el extranjero por falta de dominio de lenguas extranjeras.

4. DESARROLLO DEL PROYECTO LENKA

ETAPA 1

Para esta primera etapa se planea implementar programas pilotos en cada centro universitario que tenga interés en participar en una acción concertada en red para facilitar el aprendizaje de idiomas tanto para el estudiantado como el profesorado.

Los programas serían cursos intensivos y semi-intensivos de corta duración de inglés, francés o alemán, apoyados en los centros de auto-acceso de idiomas que ya existen de manera embrionaria en algunos CU’s.

También será necesario establecer un centro de recursos para profesores y un programa de orientación y difusión.

Ya que actualmente no se cuentan con áreas destinadas para este propósito, se propone utilizar aulas de manera compartida con los demás programas, en horarios en que estas se encuentren disponibles.

ETAPA 2

Con la experiencia obtenida de la implementación de programas pilotos, se desarrollará un proyecto formal de lenguas en la Red para establecer un centro de idiomas y un centro de auto-acceso en cada CU. Estos centros serían administrados por cada CU según sus necesidades.

Se pretende que cada uno de los CU’s cuente con una administración propia, nombrando para tal efecto un coordinador con formación a nivel posgrado en el área de la docencia, cuyas funciones serían:

· supervisar y dirigir la operación del proyecto Lenka en cada centro universitario;

· reclutar a los profesores;

· supervisar los aspectos académicos;

· buscar recursos para mejorar la calidad de los programas;

· cuidar la calidad de los servicios;

· organizar actividades extracurriculares.

En esta etapa se incluirán cursos especializados, de acuerdo a las áreas de cada uno de los centros universitarios. Los cursos especializados pretenden dar atención a las necesidades específicas de cada grupo de estudiantes o profesores, según las materias involucradas o el contexto de enseñanza-aprendizaje.

ETAPA 3

En esta etapa se contempla establecer un centro de idiomas en cada centro universitario, adecuadamente equipado y administrado, con instalaciones propias donde se tengan facilidades para el uso de tecnología moderna, así como un centro de auto-aprendizaje de idiomas con capacidad suficiente para la comunidad universitaria.

Se planea diseñar programas altamente flexibles para que los estudiantes y profesores tengan la libertad de decidir cuando y como estudiar.

Cada departamento en cada CU determinará los requisitos de lenguas para cada carrera, sean de ingreso, de egreso o de otro tipo. Los estudios de lenguas serían paralelos a los cursos en plan curricular, pero no necesitarán formar parte de eso. 

5. ELEMENTOS INTEGRALES DEL PROYECTO 

5.1 COORDINACIÓN  DEL PROYECTO LENKA

Para la administración general del proyecto se propone la creación de un comité con representantes de cada centro universitario y elementos del DELEM, cuyas funciones serán:

· tomar las medidas necesarias para asegurar la calidad del programa; 

· coordinar esfuerzos y permitir el intercambio de ideas, conocimientos y materiales;

· organizar cursos de formación y actualización;

· asesorar sobre reclutamiento de personal;

· formar vínculo con la administración general de la Universidad de Guadalajara para asesorar sobre el uso del presupuesto disponible para apoyar el proyecto de lenguas.

5.2 RECURSOS HUMANOS

Los docentes que brindarán el servicio de cursos de idiomas serán cuidadosamente seleccionados y recibirán cursos de capacitación y actualización de manera sistemática.

El proyecto dará inicio con los recursos humanos disponibles, los cuales serán seleccionados y capacitados por el DELEM.  Para los CU's regionales se iniciará con la formación de recursos humanos a través de diplomados en modalidad semi-escolarizada y licenciaturas a distancia.

5.3 RECURSOS FINANCIEROS

Para poner en marcha el proyecto se requerirá una inversión inicial para establecer pequeños centros de recursos para profesores (remodelación o adecuación de espacios y compra de materiales). Después de esta inversión se pretende que el programa sea autofinanciado con la aportación de cuotas accesibles y voluntarias por parte de los inscritos en el programa.

5.4 INFRAESTRUCTURA FISICA

Para operar programa es necesario contar con instalaciones propias y adecuadas en cada CU, aunque al inicio se puede compartir espacios con otros programas. En el caso de los que por sus características no cuenten con aulas suficientes se tendrá que buscar espacios alternativos.

5.6 DIFUSION Y ORIENTACION

Es absolutamente necesario contar con un programa de Difusión y Orientación para informar y sensibilizar a la comunidad universitaria de los beneficios que brinda el dominio de un idioma extranjero, así como para dar a conocer las oportunidades y servicios que les ofrece la universidad y además para asesorar a los alumnos en su aprendizaje.

La difusión de las ventajas de dominar un idioma es de suma importancia dado que la elección de un idioma debe de ir acorde con las necesidades de la comunidad universitaria y las oportunidades que se abren con el dominio de determinada lengua. Asimismo, cada individuo debe tener la oportunidad de recibir asesoría sobre como efectuar sus estudios de idiomas, tomando en cuenta que el aprendizaje por cada estudiante o profesor es un  proyecto personal e individual.

5.7 DISEÑO DE PROGRAMAS

El diseño de los programas será altamente flexible para evitar el desperdicio. Los cursos serán intensivos, semi-intensivos y especializados de corta duración para que los estudiantes y profesores cuenten con diferentes alternativas y puedan elegir los cursos de acuerdo a sus propias necesidades e intereses.

5.8 EVALUACION DEL DOMINIO DE LENGUAS

Para evaluar el aprovechamiento de los estudiantes de manera válida y confiable el alcance o nivel de dominio de idioma es indispensable implantar un sistema de evaluación centralizada utilizando exámenes estandarizados.
5.9 SUPERVISION DE LA ENSEÑANZA

Para asegurar la calidad del programa es necesario supervisar la enseñanza de manera sistemática y permanente, ya que esto proveerá retroalimentación tanto a los profesores como a los dirigentes del proyecto.

5.10 EVALUACION DE LOS PROGRAMAS

Se instrumentará un programa de evaluación periódica y sistemática, que permita dar seguimiento a los avances del proyecto y poder tomar acciones correctivas en tiempo y forma en caso de ser necesario.  

5.11 CERTIFICACION

El comité será el responsable de otorgar certificados de competencia de idioma utilizando exámenes internos y externos.

6. PRINCIPIOS FUNDAMENTALES DEL PROYECTO LENKA

6.1 Voluntariedad

 Las autoridades de cada CU decidirán como desarrollarán su proyecto de lenguas. Además, cada alumno o profesor elegirá su manera de participar en el aprendizaje de idiomas,  apoyado   por el sistema de orientación individual. El Proyecto Lenka ofrecerá apoyo institucional a cada centro  universitario con  necesidades de lenguas extranjeras. La participación en el proyecto es voluntaria.
6.2 Optimización máxima de recursos

Es importante utilizar los recursos existentes  para el beneficio de todos los que tengan interés en aprender idiomas extranjeros. El  Proyecto Lenka  ofrece identificar las necesidades de cada alumno  o  profesor, y dar el mejor consejo para lograr  la meta propuesta. 
6.3 Garantía de calidad 

El sistema propuesto tiene como meta asegurar la calidad de los programas. Con una supervisión constante por personas bien calificadas, se evitarán conflictos de intereses o desperdicios.

6.4. Aprovechamiento de recursos disponibles para la internacionalización 

El Proyecto Lenka tiene  muchas  posibilidades de obtener recursos financieros disponibles para programas que  promueven la internacionalización.
6.5 Certificación confiable  

El proyecto Lenka contempla utilizar instrumentos confiables para certificar a los alumnos o  profesores que tengan interés en aprender  un idioma extranjero.

6.6 Trabajo en red  

Es esencial trabajar en equipo. Muchas de las necesidades en  todos los centros son comunes. Es importante compartir materiales, conocimientos y experiencias. Una coordinación centralizada asegurará menos conflicto y más calidad. Trabajar en forma concertada en toda la Red ofrece más garantía para sostener el proyecto intacto durante los años de su desarrollo.

7. CONCLUSIONES

Con poca inversión podría lograrse este programa ya que crearía las condiciones para aumentar el dominio de idiomas en la Universidad, en  beneficio de su comunidad para hacer frente a los retos de la sociedad actual; y a su vez ayudar a concretizar con éxito el proyecto de internacionalización de la Universidad de Guadalajara.
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