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(Este es un programa de máximos que habrá que priorizar y, probablemente, redimensionar en función de su factibilidad e interés para México)

1.- INTRODUCCIÖN

· Exposición de motivos

Uno de los fenómenos sociales más importantes y con mayor repercusión económica que ha acontecido en los países de la Unión Europea (UE) en las últimas décadas, ha sido el extraordinario crecimiento del nivel educativo de las generaciones jóvenes, siendo, desde los años cincuenta, cada generación mejor formada y más titulada que las precedentes. 

Esta expansión que parte de la posguerra y que alcanza su máximo nivel para las generaciones nacidas en los años 70 y 80 se configura como uno de los factores claves del desarrollo económico producido en los países de la UE en la década de los 90. Por tanto, en el caso europeo, la expansión educativa producida en décadas anteriores ha hecho posible cubrir con bastante eficiencia las demandas recientes de competencias derivadas del desarrollo de las NTIC y de la globalización de los mercados.

México ha vivido también en los últimos tiempos una expansión educativa importante que ha llevado al 40% de los jóvenes entre 25 y 29 año de la población activa urbana a obtener una titulación media superior o superior. Con las diferencias propias de las peculiaridades de México respecto a los países de la UE podemos hablar también en México de una expansión educativa.

México, sobretodo a partir del Tratado de Libre Comercio, ha visto incrementadas las inversiones extranjeras en industrias maquiladoras que aprovechan, en el marco de una circulación restringida de la mano de obra, el bajo precio de la mano de obra mexicana, pero también, y parece que cada vez más, una mano de obra formada como lo indica la expansión de estas inversiones en zonas relativamente alejadas de la frontera USA pero próximas a importantes núcleos universitarios como es el caso de Guadalajara.

¿Qué efectos puede tener para la economía mexicana y para el mercado de trabajo en México  la confluencia de las expansión educativa y las estrategias inversoras indicadas más arriba? 

· Objetivo.

Se trata en lo fundamental de una comparación entre los 5 mayores países de la UE y México (con algún elemento comparativo referente a los USA) respecto a las modalidades de la expansión educativa, las condiciones objetivas y subjetivas respecto al empleo y sus efectos sobre el desarrollo económico a ambos lados del Atlántico. 

Este proyecto se beneficiará de la experiencia teórica y metodológica de los investigadores mexicanos sobre el tema así como de las realizadas en el marco del proyecto europeo EDEX (1996 – 2001) sobre los cinco grandes países de la UE (D, E, FR, I, UK) financiado por el CEDEFOP y por la DG Investigación de la Comisión Europea.

Se dispone, por tanto,  de un marco teórico y metodológico de referencia producido en el marco de EDEX que a pesar de ello hay que evitar “exportar” simplemente a la situación mexicana. Para ello se podría, siempre que la realidad mexicana y las fuentes de información no aconsejen lo contrario, seguir metodologías análogas a las experimentadas en el proyecto EDEX de la UE pero reforzando la especificidad de cada realidad y la tradición de interpretación teórica propia de cada contexto.
· Hipótesis de trabajo
La convergencia de los desarrollos asociados simultáneamente por un lado a la expansión educativa y, por otro, a las inversiones internacionales, podría ser un estimulante del desarrollo económico mexicano a condición que los tres principales actores: las empresas, las familias y el estado pongan las condiciones para ello. ¿Cuáles son estas condiciones? ¿En que medida estas condiciones son similares o diversas a las constatadas en la UE? ¿Cuáles son los elementos de convergencia y/o de divergencia entre la situación mexicana y la europea en el marco de una economía globalizada? ¿Cuál es y será el papel de la educación superior en estas circunstancias?
2.- TAREAS A REALIZAR
.

Si seguimos las fases y los métodos utilizados en EDEX- Europa, las tareas se centrarían en cuatro Áreas de Trabajo (AT):

Area de Trabajo 1: La dinámica del sistema educativo mexicano.

En esta AT se trata de reconstruir cuantitativa (nivel de instrucción y número de personas formadas/tituladas) y cualitativamente (políticas y estructuras de sistema educativo) la evolución de las generaciones actualmente presentes en la población activa mexicana.

En el caso EDEX-Europa se consideran las generaciones a partir de los nacidos en 1940.

¿Cual es la fuente de información mas adecuada para México? En los países de la UE han sido las Encuestas de la Población Activa que contemplan al conjunto de las generaciones presentes en el mercado de trabajo, matizadas con estadísticas educativas.

Habrá que establecer un sistema de equivalencias que permitan tanto la comparación internacional entre los niveles, como entre las distintas generaciones que se han formado, dentro de un mismo país, en sistemas educativos con estructuras y ciclos que han cambiado con el tiempo.

EDEX-Europa ha desarrollado una propuesta con esta finalidad que ha servido para comparar los niveles educativos de los distintos países y generaciones.

Finalmente en esta AT se deberán exponer las claves interpretativas de las evoluciones constatadas previamente y contrastarlas con las desarrolladas en el marco de EDEX-Europa. Se prestará especial atención a la educación superior.
Area de Trabajo 2: ¿Cómo absorbe los titulados el mercado de trabajo?
En esta AT se desarrollará un trabajo de carácter macroestadístico analizando las tendencias de evolución de la presencia de las variables nivel de estudios y edades de la población activa en las distintas ocupaciones.

El método para el análisis consistirá en comparar el cambio de la estructura de la población activa por nivel de estudios y edad  distribuida en las distintas ocupaciones en dos fechas distintas, suficientemente alejadas (tanto como las fuentes estadísticas nacionales lo permitan)  para mostrar el efecto sobre dicha estructura de la llegada de nuevas generaciones (con menor experiencia y mayor nivel de estudios que las precedentes).

El análisis estadístico se llevará a cabo mediante la utilización de una herramienta desarrollada por el equipo francés (U. Toulouse) de la red europea EDEX (utilizan el modelo RAS). El método estadístico utilizado quiere aislar y cuantificar el efecto de la formación de las nuevas generaciones sobre la evolución de las estructuras del mercado de trabajo. Este método se basa en una serie de conceptos e hipótesis específicas. Así la ocupación se define como un grupo de empleos que presentan características próximas en términos de contenido del trabajo y el conjunto de las ocupaciones son consideradas como un “proxy” de la demanda en el mercado de trabajo. La edad es considerada como un “proxy” de la duración de la vida activa y por tanto de la experiencia profesional. El nivel de estudios nos es considerado como un “proxy” de la formación inicial. Por consiguiente el “proxy” de la oferta estaría constituido por la combinación edad/nivel de estudios de la población activa.

Esta metodología ya ha sido aplicada a los países europeos y  los USA.

En México disponemos mediante la Encuesta Nacional de Empleo Urbano de una fuente estadística que contienen dichas variables (nivel de estudios, edad y ocupación de la población activa) en fechas suficientemente distantes para realizar un análisis equivalente al desarrollado en la UE por la red EDEX.

Son tres las tareas a realizar por el equipo mexicano en esta AT: 

a) Identificación y tratamiento de los datos de la Encuesta Nacional de Empleo Urbano y eventualmente de otras fuentes estadísticas pertinentes mediante la metodología desarrollada por la red europea EDEX.

b) Interpretación de los resultados a la luz de las teorías disponibles y del  contexto mexicano.

c) Análisis internacional comparado con USA y UE mediante la conexión con la red EDEX-Europa.

Area de Trabajo 3: ¿Cómo retribuye los títulos y la experiencia el mercado de trabajo?
La introducción de los precios es siempre un elemento fundamental en el análisis del comportamiento de un mercado, en nuestro caso la introducción de la variable salarios  al análisis desarrollado en la AT 2 permitirá analizar las tendencias de evolución en la retribución de los títulos según la edad y la ocupación.

En esta AT se desarrollará, como en la precedente, un trabajo de carácter macro-estadístico incorporando la variable salarios, presente en la Encuesta Nacional de Empleo Urbano, para el mismo periodo que en la AT precedente con la finalidad de observar la relación entre los cambios en las estructuras de las ocupaciones y la evolución de los salarios.

El tipo de tareas a realizar por el equipo mexicano en esta AT es similar al de la AT precedente aunque tengo mayores dudas sobre cuál es la fuente estadística pertinente.

a) Identificación y tratamiento de los datos de la Encuesta Nacional de Empleo Urbano y eventualmente de otras fuentes estadísticas pertinentes mediante la metodología desarrollada por la red europea EDEX.

b) Interpretación de los resultados a la luz de las teorías disponibles y del  contexto mexicano.

c) Análisis internacional comparado con USA y UE mediante la conexión con la red EDEX-Europa.

Area de Trabajo 4: ¿Cuál ha sido el comportamiento de los empresarios frente all aumento de titulados jóvenes?.
En esta AT no se pretenden resultados representativos sino adquirir elementos explicativos del comportamiento de los empresarios frente al aumento de titulados jóvenes.

Esta Area de Trabajo se ha basado en la metodología micro-cualitativa del estudio de casos.

En EDEX-Europa se han desarrollado tareas de explotación de la bibliografía disponible sobre el tema y estudios de caso específicos de empresas por sectores (banca
, algún sector industrial
 y la administración local),  en cada país. Habrá que ver cual es el planteamiento mas adecuado para el desarrollo de esta AT en México.

Una posibilidad sería seleccionar el sector Bancario y otros en expansión en el Corredor Industrial de Guadalajara que, según pude entender a principios de este año, está en expansión. 

El análisis cualitativo del comportamiento de los “empresarios” de empresas en sectores y/o zonas en expansión es muy importante para desarrollar la hipótesis de trabajo formulada en la introducción. 

Las informaciones obtenibles mediante metodologías macro-estadísticas requieren, como lo muestran los resultados de EDEX-Europa, ser profundizadas y matizadas mediante técnicas cualitativas.

Area de Trabajo 5: Escenarios de futuro.

En esta AT el objetivo consiste en contrastar diversas metodologías y modelos de prospectiva desarrollados tanto en México como en la UE y su capacidad interpretativa para los datos obtenidos en las AT anteriores.

Esta AT se configura como una AT cualitativa de utilización de los resultados obtenidos en las AT precedentes para interpretar y analizar las posibles modalidades de gestión de los desajustes futuros en la relación entre formación y empleo buscando aquellos instrumentos mas adecuados para la comprensión de la realidad mexicana. 

Las tareas a desarrollar en esta AT son de dos tipos:

a) Trabajo de carácter bibliográfico: construcción del “estado del arte” sobre el tema.

b) Organización de seminarios de debate incorporando la diversidad de perspectivas hoy disponibles sobre el tema (posiciones, disciplinas, corrientes, internacionales, …)

Informe final de síntesis.
Este informe deberá recoger sintéticamente los principales resultados obtenidos en todas las Areas de Trabajo desarrolladas por EDEX-México, así como presentar unas conclusiones de conjunto y proponer las recomendaciones políticas que de ellas se deriven. 
3.- PROGRAMA DE TRABAJO
El desarrollo de este proyecto requiere dos etapas. 

Una primera etapa de lanzamiento cuyos objetivos serian esencialmente dos: 

a) crear un marco de referencia teórico y metodológico común entre los equipos europeo y mexicano y en el interior de estos equipos y

b) desarrollar un programa de trabajo operativo para México en cada una de las fases de la etapa de realización del proyecto teniendo en cuenta su viabilidad a partir de las condiciones del proyecto y de las fuentes de información mexicanas.

Una segunda etapa de realización del proyecto cuyo objetivo es el desarrollo efectivo de las tareas definidas en la etapa anterior para cada una de las fases propuestas en el proyecto de trabajo (JP septiembre 2001).

3.1.- Etapa de lanzamiento del proyecto EDEX-México (hasta setiembre 2003
).

Esta etapa se caracterizará por la intensidad de los intercambios entre los miembros del equipo mexicano y del equipo de la UE y entre los componentes del equipo Mexicano que es de nueva constitución. Los medios para dicho intercambio serán múltiples: reuniones internacionales y nacionales, elaboración de textos de trabajo que circularan entre los componentes, creación de una pagina web para el proyecto (o utilización de la creada para EDEX-Europa),  etc. Pero la primera tarea es la de constitución de los equipos a ambos lados del Atlántico y definir la base institucional de ambos equipos.

1.1.- Equipos.

Investigadores principales: 

MX: Dra. Ibarrola Ma.; Dra. Reinaga Sonia
;  Dr. Román Ignacio. Coordinador Mx (UdG): ¿???
UE : Mtra. Beduwe, Catherine (LIRHE
 Univ. de Toulouse 1); Dr. Frey Luigi (U. Roma); Dr Germe Jean-Francois (CEE
);  Dra Steedman Hilary (LSE
) , Dr. Planas  Jordi (GRET-UAB
). Coordinador UE: Dr. Planas Jordi. (para el caso de la UE hay que redefinir cuales de los investigadores aquí señalados serian únicamente investigadores colaboradores una vez se haya definido sus tareas y aclarado su disponibilidad, posiblemente la mayoría de ellos)

Investigadores:  

Sería aconsejable asociar al proyecto (preferentemente para realizar su tesis) a investigadores en etapa de formación ya sea mediante a la implicación de personal ya contratado por nuestras universidades o mediante becarios de investigación.

Investigadores colaboradores: 
Bajo este epígrafe se incluyen aquellos investigadores o expertos que los investigadores principales consideren necesarios para el buen desarrollo del proyecto aunque su participación no sea mas que puntual o muy limitada en intensidad. Una colaboración aunque sea limitada de estos investigadores no significa que no sea muy valiosa (p.e. consulta a un experto sobre la estadística de empleo) y puede aumentar la fiabilidad de los resultados de nuestra investigación.

Investigador/a responsable de la coordinación del proyecto: Responsable de establecer las conexiones entre ambas partes del proyecto y con base institucional en ambos lados del atlántico y, en todo caso, en la institución responsable del proyecto.

Lenguas de trabajo: ES, E, FR (Los investigadores principales de los equipos deberán comprender textos en las tres lenguas y expresarse en cada caso y según sus posibilidades en la mas adecuada).

1.2.- Tareas a realizar en la etapa de lanzamiento. 
Estas tareas se referirán a los dos objetivos de dicha etapa:

a) Construcción de referentes comunes de carácter teórico y metodológico que permitan un lenguaje común base de la comunicación a lo largo del proyecto.

b) Producción de un programa operativo de trabajo para las cinco fases de EDEX-México.

En relación con el primer objetivo habría que realizar:

· Ya se realizó un seminario de 2 o 3 días en la UdG, con la participación de los investigadores principales cuyo objetivo fue doble: a) realizar la crítica principalmente por parte mexicana de los resultados de EDEX-Europa  y b) debatir una primera propuesta para las fases 1 a 4 de EDEX-México presentada previamente por sus responsables Drs. Reinaga y Román. Este seminariose realizó con la participación de 4 investigadores de EDEX-Europa: C. Beduwe, J-F Germe, L Frey y J. Planas. Habrá que ver si es necesario repetirlo, aunque sea parcialmente, con la incorporación de nuevos investigadores de la UdG y del responsable Mexicano del proyecto.
· Intercambios bilaterales entre los responsables de las distintas fases a ambos lados del Atlántico. Estas reuniones se podrían realizar en las sedes europeas de los responsables de AT. (Alguno de estos encuentros ya se realizaron, con ocasión de visitas previas del Dr. Ignacio Román a Toulouse y durante el seminario del pasado mes de setiembre)
En relación con el segundo objetivo habría que:

· Redactar un proyecto de investigación EDEX-México definitivo.

· Identificar y comprometer a los investigadores y a los investigadores colaboradores.

· Incluir en el proyecto los grados de implicación de todos los investigadores implicados, los recursos de los que se dispone y el tiempo de dedicación y su financiación.
· Crear la página web del proyecto
3.2.- Etapa de realización del proyecto de investigación EDEX-México (setiembre 2003- diciembre 2005).

De las cinco fases del proyecto las responsabilidades de realización se distribuyen entre los investigadores principales de la siguiente manera:

Fases 1 y 4 Dra. Sonia Reinaga
. UdG
Fases 2 y 3 Dr. Ignacio Román. ITESO
Fase 5 Dra. Maria de Ibarrola. CINVESTAV
Informe final de síntesis: Dr. Jordi Planas y  Responsable MX 
La tarea de comparación intercontinental correrá a cargo de los investigadores principales bajo la responsabilidad de la coordinación general del proyecto.

El resultado final de cada AT constará de un informe con tres partes: 1ª.- metodología, 2ª.-resultados referentes a México y 3ª.- comparación México-UE

El desarrollo del proyecto implicará, además del trabajo de los investigadores implicados en cada AT el trabajo de investigación requiere los intercambios entre los investigadores: la realización de reuniones generales de los investigadores, reuniones de coordinación e intercambios de investigadores a ambos lados del Atlántico.
Las Areas de Trabajo 1,2 y 3 pueden desarrollarse en paralelo, las 4 y 5 requieren la realización previa de las anteriores. 
· Setiembre 2003 – set 2004 realización de tareas de Areas 1, 2 y 3

· Setiembre 2004 – set 2005 realización de tareas de Areas  4 y 5

· Setiembre- dic. 2005 Informe final

Ello implicaría, a lo largo de todo el periodo:

· un mínimo de 10 reuniones Generales (las reuniones generales se realizarán en la UdG) 

· 5 reuniones de coordinación General
· un mínimo de 5 “visitas” para investigadores mexicanos a los centros de investigación europeos asociados
.

El calendario definitivo para estas reuniones e intercambios se fijara de común acuerdo a propuesta de los coordinadores del proyecto.
4.- PRESUPUESTO
4.1.- Personalidad investigador.
· Investigadores principales y coordinadores: 

A cargo de las instituciones que participan retribuyendo el tiempo de estos investigadores a través de sus salarios institucionales
.
· Investigadores
A cargo de becas asociadas al proyecto

· Investigadores colaboradores
Existe una demanda de asistencia para las Areas de Trabajo 2 y 3 de carácter estadístico pendiente de cuantificar. Habria que establecer algún fondo para imprevistos en este campos.
Estimación total:  …………………………….  ¿??????????????

4.2.- Viajes y estancias
· Reuniones generales
:

35 viajes transcontinentales X  15.000 pesos = 525. 000 pesos

15 viajes interiores X 5.000 pesos = 75.000 pesos

· Coordinación:

5 viajes transcontinentales (una por semestre) X 15000 = 75.000 pesos

4 viajes nacionales X 4.000 = 16.000 pesos

· Estancias de investigadores mexicanos en la UE
6 “estancias” de una semana (una por Area de Trabajo) X 20.000= 120.000 pesos

4.3.- Bases de datos.
Al menos las tres primeras Areas de Trabajo, están basadas en bases de datos estadísticas. Es difícil desde España hacer una estimación de su coste. Propongo prever  unos 20.000 pesos

4.3.- Infraestructura, administración  y secretariado
A cargo de las instituciones implicadas en cada caso, tanto para el trabajo cotidiano como para reuniones y visitas. 

4.4.- Informática (hardware , software y pag. web)

Estimación aproximada de 60.000 pesos 

4.5.- Material fungible
A cargo de las instituciones implicadas.

4.6.- PRESUPUESTO TOTAL OPERATIVO (no contempla: personal investigador, infraestructura, administración, secretariado, material fungible)

891.000 pesos + retribución de investigadores colaboradores
Barcelona, 13 de enero de 2003.
� Profesor de la Universidad Autónoma de Barcelona, coordinador del proyecto europeo EDEX, Director del GRET (Grup de Recerca sobre Educació i Treball) e Investigador Asociado al LIRHE de la Univ. de Toulouse.


� Estas tareas son las realizadas en el marco del proyecto EDEX-Europa:


Se dispone de un informe sobre los países europeos sobre cada tema.


Estos temas se enuncian a modo de posibles puntos de partida para el informe comparativo con México. En el proyecto transatlántico se deberían priorizar estas tareas en función de su interés y su factibilidad según la información, los recursos y el tiempo disponible


� El análisis comparativo internacional de este sector en el proyecto EDEX-Europa ha incluido también los USA


� Industria Agroalimentaria en IT y E, Metalmecánica en D y Aeroespacial en FR


� No indicamos fecha de inicio de esta etapa, debido a que algunas de las tareas de lanzamiento del proyecto EDEX-México ya se realizaron en setiembre 2002, durante el seminario ad hoc realizado por la UdG, con la participación de C. Beduwe, J-F Germe, L. Frey y J. Planas junto a los investigadores mexicanos implicados en el proyecto. 


� Pendiente de confirmación su disponibilidad y la de otros investigadores de la UdG





� Laboratoire Interdisciplinaire sur les Ressources Humeines et l’Emploi  CNRS-U.Toulouse 1


� Director del Centre d’Etudes sur l’Emploi (Ministère du Travail – CNRS)


� London School of Economics. London University


� Director del Grup de Recerca sobre Educació i Treball de la Universitat Autónoma de Barcelona


� Pendiente de confirmación su disponibilidad y la de otros investigadores de la UdG


� Tanto el sentido de estas “visitas” como el lugar de las reuniones generales pueden ubicarse en otro lugar y cambiar el sentido si se considera conveniente, pero esta es la lógica con la cual se ha calculado el presupuesto.


� En mi caso esta previsto por la Dirección de Investigación y Postgrados(un a demanda en este sentido fue ya presentada por la Dra. Reinaga) un contrato como profesor invitado en la UdG para compensar los gastos adicionales de mi estancia en la UdG durante mi año sabático (2003-2004) dedicado al proyecto si este se acuerda.


� Cantidades calculadas según un promedio improvisado. La UdG debe disponer de “cifras promedio” para estimar de manera más fiable el precio de los desplazamientos
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