
CONCURSO DEL

AULA UNIVERSIA

El miércoles 7 de mayo la Secretaría Técnica de la Rectoría General envió al Consejo de Rectores, a través de correo electrónico, una convocatoria para participar en el Concurso del Aula Universia.

El AULA UNIVERSIA es una aula de veinte equipos PC`s de escritorio con características técnicas actuales, donada por el Banco Santander Mexicano a través de su programa estratégico UNIVERSIA, el cual ha firmado un convenio con nuestra institución para apoyar en tareas específicas de difusión de la actividad académica, así como nuestra institución apoyará en las actividades derivadas de este fin, tales como promover entre los estudiantes la consulta del Portal Universia (http://www.universia.net.mx).
Asimismo, el ganador del concurso se verá favorecido al contar con un apoyo económico de tres becarios pagados por UNIVERSIA durante un semestre, entregando $1,500.00 (mil quinientos pesos 00/100 M.N.) mensuales.

Los tres becarios serán designados por la dependencia ganadora, deberán ser alumnos regulares de carreras que se impartan en dicho Centro, cubriendo los siguientes horarios de lunes a viernes:

Un becario de 8:00 a 12:00 horas

Un becario de 12:00 a 16:00 horas

Un becario de 16:00 a 20:00 horas

Haciéndose responsable de los equipos, su mantenimiento preventivo y correctivo, así como mantener abierta el Aula Universia, apoyando las tareas básicas de soporte técnico a sus compañeros que ingresen.

La coordinación de actividades de dicho convenio se llevan a cabo a través del Centro de Cómputo de Alto Rendimiento, dependiente de la Coordinación General de Sistemas de Información.
BASES PARA EL CONCURSO

Concursantes:
Podrán participar cualquier Centro Universitario o Campus de la Universidad de Guadalajara, así como Escuelas Preparatorias regionales o metropolitanas que acrediten los siguientes puntos:

a. Contar con un espacio disponible cercano a las aulas de clase donde estará el aula Universia.

b. El espacio deberá tener aire acondicionado en buen  estado, línea de energía regulada o en su defecto deberá proporcionar 20 reguladores para cada uno de los equipos.

c. Contar con la seguridad requerida para el adecuado resguardo de los equipos de cómputo.
d. Responsabilizarse del cableado estructurado de red para que todos los equipos se encuentren conectados a Internet, así como la adquisición del switch.  Dicho cableado deberá ser con cable UTP nivel 6, y el switch deberá ser de 24 puertos 10/100.
e. Contar con enlace de fibra óptica a la salida de Internet.

f. El aula deberá tener los escritorios y mesas correspondientes para el cómodo uso de los estudiantes.

g. Universia pagará tres becarios que atenderán el aula durante un semestre 2003-B y el Centro Universitario o Campus ganador se compromete a pagar de igual forma tres becarios más durante el semestre siguiente 2004-A, de esta manera se garantiza un año de servicio al Aula Universia.

h. Las condiciones anteriores (aire acondicionado, reguladores, cableado de red, seguridad, etc.), deberán prevalecer en condiciones operantes por lo menos durante 2003-B y 2004-A.

i. Universia colocará un letrero al ingreso del aula, el cual deberá ser respetado.

j. El aula Universia comenzará operaciones durante el mes de septiembre del presente año, con un pequeño evento donde participarán los directivos de Universia y la Universidad de Guadalajara.

Condiciones para participar:

a. Para participar en el concurso deberán entregar información y documentación (facturas, fotografías, etc.) que comprueban los puntos anteriores antes del día viernes 20 de junio del presente año, en la Vicerrectoría Ejecutiva.  No habiendo prórroga alguna.
b. Anexar un proyecto de aplicación para dicha aula además de la difusión del Portal Universia.

El Centro Universitario, Campus o Escuela Preparatoria ganadora será notificada durante el mes de julio.  La decisión del jurado del Banco Santander Mexicano será inapelable.
RESULTADOS
El pasado 20 de junio la Vicerrectoría Ejecutiva recibió seis expedientes que fueron entregados para su participación en dicho Concurso.

Las dependencias participantes fueron:

· Campus Universitario del Norte

· Centro Universitario de Ciencias Económico-Administrativas

· Escuela Preparatoria No. 5, SEMS

· Escuela Preparatoria No. 11, SEMS

· Escuela Preparatoria No. 12, SEMS

· Escuela Vocacional, SEMS

En el cuadro siguiente se concentran las acreditaciones de los elementos contemplados en la convocatoria:
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Las tres dependencias que pasaron a la fase final fueron:

· Campus Universitario del Norte.  
· Centro Universitario de Ciencias Económico-Administrativas.
· Escuela Preparatoria No. 5, SEMS.
La deliberación del jurado del Banco Santander Mexicano – Proyecto Universia, a través del Lic. Carlos Santamaría, de acuerdo a los proyectos de aplicación de cada uno de estos tres finalistas, fue otorgar a la ESCUELA PREPARATORIA No. 5 el Aula Universia, con base en la creación de materiales interactivos para la gestión de ambientes de aprendizaje mediante la telemática.   

Se esperan resultados de esta actividad a partir del 2004-A, materiales que se mostrarán a la comunidad de Universia de México e Hispanoamérica, a través del www.universia.net, y que se pretende colocar en la sección de Aulario, con todos los derechos reservados de la Universidad de Guadalajara.
