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Resumen del Proyecto del Fideicomiso del Centro Cultural
La Comisión del Consejo de Rectores para la Creación del Centro Cultural de la Universidad de Guadalajara exploró durante los dos últimos meses diversas alternativas de infraestructura, localización y financiamiento del Centro Cultural.

Infraestructura

En cuanto a infraestructura, la Comisión considera de suma conveniencia que el Centro Cultural cuente con las instalaciones y equipamiento más completo y moderno para la recreación y difusión de la cultura.

En este tenor, se propone la construcción y operación de una sala de conciertos, dos teatros, 16 salas de cine, áreas de exposiciones y galerías, un auditorio con aforo para 18 mil personas, una estación de televisión universitaria, espacios para exposiciones de artes plásticas, música, teatro, danza, espectáculos y servicios.

Localización

Respecto a la ubicación, esta Comisión concluye que el emplazamiento más idóneo para el desarrollo del proyecto es el área conocida como “Los Belenes”, de la que se puede disponer de una superficie de más de 20 hectáreas, que son las  mínimamente requeridas.

Financiamiento

Para efecto de financiar el proyecto, se propone constituir un Fideicomiso con el que se garantice el desarrollo adecuado de las obras de construcción y la operación del Centro Cultural, con las siguientes características:

a. Estructura del fideicomiso:

De inversión, por cuanto se contempla el depósito de recursos provenientes en principio de un fideicomitente (UdeG), sin demérito que en lo futuro se integren otros.

Irrevocable, para garantizar el desarrollo del proyecto.

b. Sujetos de la relación fiduciaria:

Fideicomitentes, sería en principio la Universidad de Guadalajara con la posibilidad que en lo futuro pudieran incorporarse otras instituciones públicas o privadas.

Fiduciario, sería la institución de crédito que la Universidad de Guadalajara elija para actuar como tal.

Fideicomisarios, la comunidad universitaria y la sociedad en general que recibirán los beneficios del fideicomiso, a través de las expresiones artísticas y culturales que se realizarán una vez que se ponga en marcha el Centro Cultural.

c. Órganos de dirección y consulta:

Un comité técnico, el cual tendría la responsabilidad de distribuir los fondos iniciales, posteriores intereses, rentas, productos, etc., de acuerdo con las reglas para su funcionamiento y las facultades que fije la Universidad.

Consejo Consultivo, encargado de proponer las estrategias a seguir para la mejor consecución del fideicomiso.

Administrador, que sería nombrado por el Comité Técnico y fungiría como representante en todos los actos que conciernan a la construcción y operación del Centro.

d. Patrimonio inicial:

La aportación inicial sería de 50 millones de pesos por parte de la propia Universidad de Guadalajara.

