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H. Consejo General Universitario

Presente

A estas comisiones conjuntas de Educación y Normatividad, fue turnada por el Rector General de la Universidad de Guadalajara, una propuesta en la que se plantea la aprobación de los Lineamientos para la Investigación y el Desarrollo Tecnológico de la Universidad de Guadalajara, conforme a la siguiente

Exposición de Motivos

La actual sociedad del conocimiento exige a las instituciones de educación superior y de investigación, la construcción de políticas, estrategias y normas que conduzcan a la generación de nuevos conocimientos en forma pertinente y con base en criterios de calidad que permitan mejores condiciones para nuestro entorno social.

El Plan Nacional de Desarrollo 2001 – 2006, en el punto “Área de desarrollo social y humano” reconoce que a la ciencia, a la investigación científica y al fomento de la innovación, no se le da la suficiente atención.

En ese mismo punto en lo relativo a los “Objetivos rectores y estrategias” alude que el desarrollo científico y tecnológico es un motor de cambio social y progreso económico en el mundo contemporáneo. Sin embargo, reconoce que, el sistema nacional de investigación no se ha articulado adecuadamente con las necesidades sociales y productivas del país, y existen además enormes diferencias regionales en cuanto a la operación, aplicación y desarrollo de conocimientos para el mejoramiento general de la población.

El Programa Nacional de Educación 2001-2006, plantea como una de sus prioridades lo siguiente: “Un sistema de educación superior de buena calidad [...] orientado a satisfacer las necesidades del desarrollo social, científico, tecnológico, económico, cultural y humano del país”. 

En el punto “Principales problemas y retos” de este mismo programa, se menciona que en las IES se realiza la mayor parte de la investigación científica y humanística del país. Sin embargo, la capacidad institucional para la investigación está distribuida muy heterogéneamente en el territorio nacional y su debilidad en muchas de las dependencias e instituciones que por su misión deberían cultivarla, afecta los programas educativos.

El reto es establecer una vinculación efectiva entre las IES y los centros SEP-CONACyT que permita la impartición compartida de programas educativos, la movilidad de investigadores, profesores y estudiantes de licenciatura y posgrado de las instituciones, la realización conjunta de proyectos de desarrollo regional con un alto contenido científico y tecnológico y la utilización compartida de la insfraestructura instalada.

Con el fin de optimizar el desarrollo de la investigación, plantea la posibilidad de promover proyectos que fortalezcan a las IES, considerando para ello entre otros aspectos:

· El establecimiento de un programa de profesores visitantes que coadyuve a la superación institucional;

· La incorporación de estudiantes en actividades científicas, tecnológicas y de vinculación para fortalecer su formación;

· El fortalecimiento de la capacidad institucional para la investigación científica, humanística y tecnológica y, en su caso para la realización de estudios tecnológicos;

· La atención a los problemas de interés local, regional o nacional y la contribución al desarrollo cultural, social y económico de su región, y

· La adecuación de la estructura orgánica y de la normativa institucional.

Establece como líneas de acción entre otras:

· Alentar la conformación de redes de cooperación e intercambio académico entre las IES, entre éstas y los centros SEP-CONACyT.

· Potenciar la capacidad de las IES para la generación y aplicación del conocimiento en áreas estratégicas, y para el desarrollo de programas de investigación que procuren cubrir necesidades estatales, regionales y nacionales, mediante la conformación de redes de cooperación de cuerpos académicos de las IES y centros de investigación.

· Promover la operación de posgrados interinstitucionales en áreas de interés regional y en áreas estratégicas del conocimiento que consideren esquemas que propicien efectos multiplicadores en la formación de científicos, humanistas, tecnólogos y especialistas.

Congruente con el Programa Nacional de Educación, el Programa Especial de Ciencia y Tecnología establece tres objetivos estratégicos: a) disponer de una política de estado en ciencia y tecnología; b) incrementar la capacidad científica y tecnológica del país, y c) elevar la competitividad y la innovación de las empresas; para ello establece nuevas reglas de operación de los programas del CONACyT.

El CONACyT fomenta bajo este programa la generación, difusión y aplicación de los conocimientos científicos y tecnológicos que requiere el desarrollo nacional bajo tres directrices: 

· Fomento, formación, desarrollo y consolidación de científicos y tecnólogos de recursos humanos de alto nivel; 

· Fomento a la investigación científica, y 

· Fomento a la innovación y al desarrollo tecnológico.

Los apoyos se otorgan con base en concursos y sus vías de financiamiento pueden ser los fondos mixtos, sectoriales, fondos CONACyT o fuentes alternativas de financiamiento con una aplicación eficiente, eficaz y transparente de los recursos públicos que le son asignados y cuyo propósito es el garantizar el desarrollo de la investigación en las mejores condiciones posibles.

El Plan Estatal de Desarrollo Jalisco 2001 – 2007, reconoce que el desarrollo científico y tecnológico de Jalisco ha estado tradicionalmente ligado al desempeño de las IES, principalmente en la Universidad de Guadalajara, en la zona metropolitana de Guadalajara. Sin embargo, afirma que los principales indicadores de ciencia y tecnología muestran un rezago considerable para el Estado.

Con el fin de abatir dicho rezago, se propone la promoción de la investigación y el desarrollo científico y tecnológico en virtud de que el desarrollo integral de toda la sociedad requiere de la transferencia de conocimientos. La orientación del desarrollo científico hacia la solución de problemas sociales son fundamentales para nuestro estado.

El reconocimiento de rezagos en materia de desarrollo tecnológico señala la necesidad de adoptar soluciones específicas y plantea como órgano coordinador para conjuntar esfuerzos en esta materia al Consejo Estatal de Ciencia y Tecnología (COECYTJAL). 

Este organismo diseñó el Programa Estatal de Ciencia y Tecnología que contempla un conjunto de programas específicos de apoyo a la investigación, proyectos estratégicos, difusión y divulgación de la ciencia y tecnología en el Estado de Jalisco, y el desarrollo tecnológico para el fortalecimiento de los sectores productivos. Para ello se contempla la constitución de fondos mixtos para financiar dichos programas. 

En el Programa Estatal de Educación 2002-2007, se plantea “impulsar el desarrollo y consolidación de las instituciones públicas de posgrado y estimular la capacidad institucional de investigación en las IES.” Para ello se propone:

· “Convocar al diálogo a líderes de los colegios de investigación, así como de organismos públicos y privados para condensar, definir las necesidades y articular y priorizar las líneas de investigación en las diversas áreas del desarrollo profesional, científico, humanista, tecnológico, cultural y regional.

· Reestructurar y conformar nuevos cuerpos académicos alrededor de líderes académicos y líneas de investigación prioritaria. 

· Impulsar un sistema estatal de investigación tecnológica que promueva la creación de centros de investigación al interior de la entidad, atendiendo a la actividad productiva de las regiones.”

En materia de investigación, las metas que se plantean son:

· “En 2006, lograr que se incremente el porcentaje de participación de investigadores de instituciones públicas de educación superior en el Sistema Nacional de Investigadores. 

· En 2006, disponer de nuevos marcos normativos de la actividad investigativa en Jalisco.”

En la Propuesta General de Trabajo 2001 – 2007 del Rector General, se planteó la necesidad de diseñar estrategias pertinentes y viables para la investigación, tales como: mejorar sus condiciones de desarrollo, redefinir líneas de investigación, y fortalecer la relación productiva y armónica entre investigación y docencia, así como la inducción y formación de estudiantes en la investigación.

El actual Plan de Desarrollo Institucional: “Puesta a Punto 2002-2010”, establece un eje estratégico para la investigación, que deberá desarrollarse a través de las siguientes políticas:

Investigación

· Fomentar la investigación de calidad en sus modalidades básica, aplicada y de desarrollo tecnológico.

· Promover la evaluación de la investigación, con el fin de acreditar esta actividad y a los sujetos que la efectúan.

· Garantizar la difusión nacional e internacional de la investigación institucional.

· Fomentar la participación interdisciplinaria de investigadores en redes académicas.

· Privilegiar la incorporación temprana de estudiantes a la investigación.

· Fomentar la investigación sobre la Universidad.

La investigación en nuestra Casa de Estudios ha sido objeto de diagnósticos en diferentes momentos de la vida institucional, en estos se reconoce que ha habido un desarrollo de esta función sustantiva, pero también se reconocen rezagos. En 1995 se reconoció la necesidad de fortalecer unidades de apoyo a la investigación, líneas de investigación por departamento y estrategias tendientes a su desarrollo.

En 2003 en el marco de identificación de fortalezas y debilidades en la Universidad de Guadalajara, se reconoció que:

· “No se cuenta con mecanismos que integren las acciones de investigación con el desarrollo del posgrado y la docencia.

· Es necesario fortalecer la partida presupuestal de la investigación.

· No imperan las condiciones para establecer un eficaz y eficiente sistema de información administrativa referente a investigadores, proyectos, líneas de investigación, cuerpos académicos y productos de investigación.

· En el ámbito de la investigación subsiste un aislamiento y falta de comunicación entre las coordinaciones generales y los centros universitarios.

· No existen indicadores institucionales propios de la gestión en la investigación que nos permitan evaluar las acciones realizadas.

· Se deberá promover a nivel institucional la evaluación de la investigación.

· Existe un desconocimiento y falta de difusión de los productos de la investigación.

· Hacen falta redes de colaboración y producción entre IES e intercentros.”

Con el fin de materializar los propósitos establecidos en el Plan de Desarrollo Institucional, el Rector General realizó, entre otras, las siguientes acciones estratégicas:

· La creación del Consejo para la Ciencia integrado por expertos en materia de investigación y posgrado con el fin de que propongan políticas en esta materia.

· Presentó a este H. Consejo la propuesta de Reglamento de Posgrado que en términos generales pretende fortalecer la estructura académica y organizacional del posgrado.

· De igual forma presentó esta propuesta de Lineamientos para la Investigación, que tienen como fin organizar la investigación que se realiza en nuestra Casa de Estudios tomando en consideración entre otros aspectos los siguientes: la política nacional para el financiamiento a la investigación, los criterios nacionales para su organización, las prioridades institucionales y la reorganización de esta Institución Educativa en esta materia.

Por lo antes expuesto y con fundamento en los artículos 1, 6 fracción I, 27, 31 fracciones I y VII, 32, 35 fracciones I, II y X, 42 fracción I de la Ley Orgánica, así como 84 fracciones I y IV, 85 fracciones I y IV, 88 fracción III, 95 fracciones I y II del Estatuto General,  estas comisiones conjuntas de Educación y Normatividad, tienen a bien proponer los siguientes puntos

Resolutivos

Primero. Se aprueban los Lineamientos para la Investigación y el Desarrollo Tecnológico de la Universidad de Guadalajara, conforme al siguiente articulado:

LINEAMIENTOS PARA LA

INVESTIGACION Y EL DESARROLLO TECNOLÓGICO

Disposiciones generales

Artículo 1. Este ordenamiento tiene por objeto, establecer los lineamientos para organizar la investigación de conformidad con el Plan de Desarrollo Institucional.

Artículo 2. Investigación es el proceso formal, reflexivo, sistemático, crítico e intensivo que tiene por finalidad descubrir o interpretar hechos, fenómenos y relaciones de un determinado ámbito de la realidad cuyo procedimiento se basa en un método de análisis específico. La investigación se clasifica de la siguiente manera:

I. Investigación básica. Trabajo experimental o teórico realizado principalmente con el propósito de generar nuevos conocimientos sobre los fundamentos de fenómenos y hechos observables, sin prever ninguna aplicación específica inmediata.

II. Investigación aplicada. Investigación original realizada para la adquisición de nuevos conocimientos, dirigida principalmente hacia un fin u objetivo práctico, determinado y específico.

III. Investigación y Desarrollo Tecnológico. Trabajo sistemático de transformación y aplicación de los conocimientos básicos ya existentes, adquiridos a través de la investigación y experiencia práctica, en la innovación y la mejora de productos y procesos para el mercado, la industria, el comercio o el servicio social.

Artículo 3. En la Universidad de Guadalajara, la investigación se organizará y definirá de la siguiente forma:
I. Por áreas del conocimiento, entendiéndose por éstas las divisiones del saber científico y humanístico. Para esta Casa de Estudios son:

a) Ciencias Sociales y Humanidades;

b) Ciencias Exactas e Ingenierías;

c) Ciencias Biológicas y Agropecuarias;

d) Ciencias de la Salud;

e) Ciencias Económico Administrativas, y

f) Arte, Arquitectura y Diseño.

II. La línea de investigación es el eje temático de un conjunto de proyectos de investigación, que está constituida por un grupo de investigadores que, en conjunto, integran sus esfuerzos individuales para llevar a cabo investigaciones o macro investigaciones establecidas en agendas de trabajo o programas con base en el reconocimiento de problemas que atienden a demandas sociales del entorno o previsiones científicas.

III. El proyecto o protocolo de investigación es el documento que contiene el plan de trabajo de la investigación y tiene como finalidad, orientar el proceso de ejecución del trabajo para resolver un problema, generar o innovar conocimientos.

De la presentación y aprobación de los proyectos de investigación

Artículo 4. Para la aprobación de un proyecto de investigación deberán tomarse en consideración, entre otros aspectos, los siguientes:

I. Las prioridades establecidas en el Plan de Desarrollo Institucional;

II. Las prioridades establecidas en los planes de desarrollo de los centros universitarios y campi;

III. Las prioridades contempladas en las áreas de conocimiento;

IV. Que esté vinculado con al menos un programa de docencia;

V. Que se integre en una línea de investigación, y

VI. Que cumpla con los requisitos establecidos en el artículo 5 de este ordenamiento.

Artículo 5. El proyecto o protocolo de investigación deberá sujetarse a lo siguiente:
I. Expresar con claridad y precisión los objetivos y el plan de investigación. El contenido debe ser lo suficientemente detallado y completo para que cualquier persona pueda realizar el estudio con resultados semejantes o evaluar la validez y confiabilidad de los pasos del estudio;

II. Ser claro y sencillo y redactado de manera que su contenido sea entendido por los evaluadores del proyecto, los investigadores y las demás personas involucradas en la ejecución. Debe estar ordenado de tal forma que pueda percibirse la relación de una fase con la otra, y su consistencia en el contexto del documento;

III. Deberá contener por lo menos, lo siguiente:

a) Título de la investigación;

b) Datos sobre el investigador e instituciones participantes;

c) Resumen;

d) Planteamiento del problema;

e) Justificación (científica, objetivos, aplicabilidad);

f) Fundamentación teórica;

g) Objetivos de la investigación (generales y específicos);

h) Metodología;

i) Plan de la investigación;

j) Referencias bibliográficas;

k) Cronograma;

l) Presupuesto, y

m) Anexos.

Condiciones para el desarrollo de la investigación
Artículo 6. El titular del centro universitario, campi respectivo o del Sistema de Educación Media Superior, deberá otorgar las condiciones adecuadas para el desarrollo de la investigación, entre las que se encuentran:

I. Espacio adecuado;

II. Infraestructura necesaria;

III. Equipo;

IV. Recursos financieros;

V. Canales de difusión;

VI. Personal de apoyo, y

VII. Evaluación sistemática de los avances.

De la supervisión y evaluación de los avances de la investigación

Artículo 7. Los avances y productos derivados de un proyecto de investigación, se valorarán de conformidad con lo siguiente: 

I. El cronograma establecido y aprobado en el proyecto de investigación;

II. Los productos previstos en el proyecto;

III. Las condiciones en que se desarrolla la investigación;

IV. La vinculación con la docencia, y 

V. El tiempo de dedicación a la investigación.

Artículo 8. Deberá realizarse una evaluación anual, que tenga entre otros, los siguientes objetivos: 

I. Garantizar que se logren las metas planteadas en el proyecto;

II. Identificar los obstáculos en el desarrollo del proyecto de  investigación, que permita tomar las medidas oportunas, y

III. Preparar el informe anual en materia de investigación.

Artículo 9. Deberá emitirse un dictamen como resultado de la evaluación y en su caso, deberán determinarse las acciones a seguir que contribuyan a lograr el objetivo del proyecto de investigación. 

De la difusión y publicación de los resultados
Artículo 10. Los titulares de los centros universitarios, campi o del Sistema de Educación Media Superior, y en su caso, las coordinaciones de las dependencias de la Administración General, de conformidad con el presupuesto correspondiente, deberán con respecto a los proyectos de investigación: 

I. Difundir los avances en los foros correspondientes;

II. Publicar los avances en los medios específicos para ello, y

III. Publicar los resultados.

De la apertura o cancelación de líneas de investigación
Artículo 11. Para crearse una línea de investigación es  necesario: 

I. Que sea resultado de una visión compartida por el grupo de investigadores o consecuencia del análisis de necesidades o posibilidades de generación de conocimientos de la dependencia en cuestión;

II. Que cuente con un programa de actividades de investigación acorde a las necesidades de la dependencia y viabilidad de los proyectos;

III. Ser acorde al área o áreas científicas u objeto de estudio del centro universitario, campi o Sistema de Educación Media Superior;

IV. Para los Centros Universitarios Metropolitanos contar con al menos 5 proyectos de investigación;

V. Para los Centros Universitarios Regionales, contar con al menos 2 proyectos de investigación, y

VI. Que los investigadores tengan un contrato que acredite la relación laboral con la Universidad de Guadalajara.

Artículo 12. Una línea de investigación es susceptible de cancelación, cuando no cuente con:

I. El número de proyectos requeridos;

II. Evaluaciones favorables en el 50% de los proyectos que integran la línea, y 

III. Las condiciones necesarias para el desarrollo de sus proyectos de investigación.

De la propiedad intelectual

Artículo 13. Para efectos de lo establecido en este ordenamiento, cuando se utilice el término propiedad intelectual, se entenderá que se hace referencia a los derechos de autor y a los derechos de propiedad industrial.

Artículo 14. Los académicos que en virtud de su relación laboral produzcan algún derecho de propiedad intelectual, tendrán los siguientes derechos:

I. Que se reconozca su participación, y

II. Que en caso de que se generen ingresos extraordinarios a favor de la Universidad de Guadalajara por la explotación o transmisión del derecho de propiedad intelectual generado por el mismo, se le entregue un pago conforme lo establecido en el artículo 15 del presente ordenamiento.

Artículo 15. Los ingresos netos generados por la explotación o transmisión de cualquier derecho de propiedad intelectual se distribuirán de la siguiente manera:

I. En un 30% a la dependencia en la que se encontraba adscrito el proyecto de investigación del que derivó el derecho de propiedad intelectual;

II. En un 20% a el o los que hayan realizado la investigación que generó el derecho de propiedad intelectual, y

III. El 50% para el Fondo Institucional para el Desarrollo de la Investigación de Posgrado.

De la participación de los estudiantes y prestadores de servicio social, en un proyecto de investigación

Artículo 16. La Universidad de Guadalajara impulsará sistemáticamente la incorporación temprana de estudiantes a la investigación, a través de programas específicos.

Artículo 17. El académico responsable de la investigación precisará en su proyecto, las actividades que realizarán los estudiantes, prestadores de servicio social y personal de apoyo con el fin de precisar su participación. 

Del Comité de Ética y Bioseguridad

Artículo 18. Se creará un Comité de Ética y Bioseguridad, para que evalúe los proyectos de investigación que impliquen a sujetos o muestras orgánicas. 

Artículo 19. El Comité de Ética y Bioseguridad estará constituido, de la siguiente forma:

I. El Vicerrector Ejecutivo, quien fungirá como Presidente; 

II. El titular de la Coordinación General Académica o en su defecto, el titular de la Unidad para el Desarrollo de la Investigación y Posgrado, quien fungirá como Secretario, y

III. Académicos que se desempeñen en las siguientes disciplinas: 

a) Medicina;

b) Psicología;

c) Biología;

d) Derecho;

e) Filosofía;

f) Veterinaria, y

g) Sociología.

El cargo de los miembros del Comité será honorífico.

Artículo 20. El Rector General, designará a los académicos miembros del Comité de Ética y Bioseguridad.
Artículo 21. El Comité de Ética y Bioseguridad podrá invitar a sus sesiones a expertos en el tema a tratar, asimismo, podrá recabar información de diversos organismos, instituciones, dependencias o expertos en la materia.
Artículo 22. Son funciones del Comité:

I. Respecto a los proyectos que impliquen experimentación con seres humanos o muestras orgánicas procedentes de seres humanos:

a) Evaluar la pertinencia del protocolo experimental;

b) Evaluar los riesgos y beneficios previsibles;

c) En los casos de experimentos realizados sobre personas, evaluar la adecuación de la información que se proporcione a los sujetos para la obtención de su “consentimiento informado”, y

d) Aprobar el modelo del consentimiento informado.

II. Respecto a los proyectos que impliquen investigación animal:

a) Evaluar la idoneidad del protocolo experimental frente a las posibles técnicas alternativas;

b)
Supervisar la idoneidad y supervisión  de todos los participantes en el proyecto;

c)
Velar para que los animales no sufran innecesariamente y que se les proporcione, cuando sea necesario, analgésicos, anestésicos y otras sustancias apropiadas;

d)
Controlar que se utilicen métodos eutanásicos adecuados;

e) Controlar el destino de los animales que no sean sacrificados, y

f) Controlar el destino de los animales que fueron sacrificados en experimentos, 

III. Respecto a la investigación fitogenética que impacte en el medio ambiente, seres humanos o animales:

a) Evaluar la pertinencia del protocolo;

b) Evaluar los riesgos;

c) Evaluar los beneficios previsibles, y

d) Evaluar los impactos potencialmente nocivos.

Artículo 23. El Comité será convocado por el Presidente cuando lo requieran sus funciones. 

Artículo 24. El Comité quedará instalado cuando estén presentes la mayoría absoluta de los miembros, en caso de que sea necesario valorar los proyectos de investigación animal, se procurará que estén presentes 2 miembros expertos en este tipo de investigación. El Secretario levantará acta de los acuerdos tomados en cada sesión.

 Artículo 25. Los miembros del Comité que tengan relación directa con el proyecto presentado, no podrán participar en la evaluación.

Artículo 26. El investigador responsable de un proyecto que requiera evaluación, deberá presentar una copia del mismo al Comité, con la solicitud correspondiente.

Artículo 27. En caso de valoración negativa de un proyecto, el investigador interesado podrá solicitar una reunión con el Comité para exponer sus puntos de vista. 
Disposiciones complementarias

Artículo 28. Se considerará para efectos de puntaje para los programas de estímulo y promoción, los resultados de la investigación que sean susceptibles de explotación o que su aplicación genere beneficios sociales.

Artículo 29. Se aplicarán los mismos criterios establecidos en el artículo 15 de este ordenamiento, cuando el personal administrativo o directivo, haya participado en la obtención de algún derecho de propiedad intelectual.
Artículos Transitorios

Primero. Este ordenamiento entrará en vigor al día siguiente de su publicación en la Gaceta Universitaria.
Segundo. Se podrá autorizar que un académico cuya categoría sea inferior a la de Titular, sea responsable de un proyecto de investigación, de conformidad con los lineamientos que para el efecto emita el Rector General.

Tercero. El Rector General determinará los criterios para integrar las líneas de investigación institucional o por Centro Universitario vigentes, para ordenar de conformidad con estos lineamientos la investigación en esta Casa de Estudios.

Cuarto. Se creará un Comité Técnico de Investigación en los centros universitarios, campi y Sistema de Educación Media Superior, como órgano asesor de las autoridades de dichas dependencias y tendrá las siguientes atribuciones:

I. Emitir un dictamen técnico, con respecto a las líneas de investigación vigentes;

II. Proponer las líneas de investigación que se pueden constituir, a partir de los proyectos de investigación existentes, y

III. Proponer todo aquello que permita fortalecer el desarrollo de la investigación en las citadas dependencias.

Quinto. El Comité Técnico será presidido por el Secretario Académico del centro universitario respectivo y el resto de los miembros se integrará con académicos de la Universidad de Guadalajara, miembros del Sistema Nacional de Investigadores o Sistema Nacional de Creadores de Arte, o académicos con experiencia en la investigación en las disciplinas objeto de estudio de la dependencia de que se trate. 

En el Sistema de Educación Media Superior presidirá este Comité el Secretario Académico y el Director General del SEMS designará a los miembros, de los académicos de su plantilla. 

El Coordinador Ejecutivo en el caso de los campi, designará de entre su plantilla académica a quien presida y forme parte del Comité.

El Comité Técnico sólo durará el tiempo necesario para reorientar las líneas de investigación de la dependencia respectiva. 

Sexto. Se deroga el artículo 13 del Reglamento de Ingresos Extraordinarios de la Universidad de Guadalajara.
Segundo.  Se derogan todas las disposiciones que contradigan el presente ordenamiento.

Tercero.  Se faculta al Rector General para que ejecute el presente dictamen en los términos del artículo 35 fracción II de la Ley Orgánica de la Universidad de Guadalajara.
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